

大手牵小手 小手拉大手

东坡区特殊教育学校走出特色环境教育之路

走进眉山市东坡区特殊教育学校,优美的校园里,随处可见具有特色的环保知识宣传栏和醒目的“节约用水、节约用电、节约粮食”“爱护花草树木”等标语;图书室里有不少环保书籍供学生们阅读;阅览室里摆放着学生们制作的环保手工作品,校园里处处散发着浓浓的环保气息。

据了解,东坡区特殊教育学校是一所为盲、聋、智障三类残疾儿童、少年提供从学前教育到高中教育、职业教育的综合性学校。近十年来,学校坚持“环境教育从娃娃抓起”理念,在素质教育中增添环保内容,以环境教育推进素质教育,取得了显著成效。学校通过老师的大手牵好学生们的小手,培养学生们的环保意识;用学生们的小手拉动家长的大手,以弱小的力量影响强大的群体,为营造大环保格局作出了努力和贡献。此外,学校每年邀请生态环境部门相关工作

和行政人员座谈,共商如何开展学生们喜爱的环保活动,推动环境教育做深做实。

牵手 提高环保意识

学校是环境教育的主阵地,课堂是环境教育的主渠道,老师是环境教育的传播者。多年来,东坡区特殊教育学校坚持将环境教育融入到相关学科,通过有意识地传播环保知识,帮助残疾学生树立环保意识,养成环保习惯。

今年4月上旬,学校吴老师在培智班教授“我的校园”主题课时,带着学生们走出教室,观察校园的绿植。在介绍植物外形时,老师让学生们伸出手轻轻抚摸,“这些花好漂亮,我要保护它。”培智班学生用不太清晰的话语告诉老师。这是该学校注重做好环境教育的缩影。

近年来,学校团支部和少先队牵头,充分利用植树节、地球日、环境日等节日,开展形式多样的环保知识竞赛、环保绘画比赛、环保手抄报、垃圾分类回收、变废为宝及节约用水、节约用电、节约粮食等活动;

重点开展“小手拉大手 环保跟我走”“秸秆画‘远景楼’”“美境美心”“心灵连环保 手巧护校园”“旧纸换新颜”“绿色出行 低碳生活”等主题环保活动,荣获四川省“美境行动”奖。

2015年,学校开展了“小书签的环保之旅”活动。学生们通过收集生活中废弃的包装盒,用自己的想象和创意,在纸盒上画出美丽的图画,涂上亮丽的颜色,写上环保寄语,剪成各种各样的形状,最后穿上红丝线,制作出一张张精美的环保书签。据悉,“小书签的环保之旅”活动方案载入了人民教育出版社《美源于心境成于行》青少年环境项目“美境行动”实践与思考丛书,并于2015年11月正式在全国发行。

拉手 构建环保格局

去年7月,东坡区特殊教育学校举办了一次特殊的家长会。会上展出了学生们亲手制作的环保作品,其中有吴甘霖等学生利用废纸杯精心设计成剪贴画,作为装饰品

挂在学校的走廊;有何艳等学生利用秸秆,经过晾晒、刮片等粘贴完成的工艺美术作品“远景楼”;有刘旭东等学生利用学校服装厂的边角余料,经过裁剪设计做成精美的围裙、手提袋……

每个作品都标注了学生姓名和所在班级,学生和家長手拉着手仔细观看作品。家长们纷纷感慨:“我没有想到自己的孩子还有这些本领,我太高兴了。”

不仅如此,学校每年组织环保小卫士和环保志愿者走出校园,在老师的带领下到眉山湿地公园观察大自然,引导大家树立热爱自然、保护环境的高尚情操。学生们鼓起勇气去到周边社区、商场等地,用自己特有的方式向市民赠送环保小书签、宣传环保知识,或是主动捡起地上的垃圾……他们的一言一行常常获得市民的称赞。

东坡区特殊教育学校校长表示,环境教育是学校永恒的课题,学校将坚定不移地引导青少年将环保知识和实践行动贯穿于学习、生活中,以实际行动贯彻落实习近平生态文明思想。

(刘继忠)

校园速递

XIAO YUAN SU DI

前锋区代市小学开展非纸笔测试活动

本报讯 近期,广安市前锋区代市小学开展一、二年级非纸笔测试活动。此次活动由该校老师精心策划完成,通过把语文、数学、科学、体育、美术、音乐等科目知识与趣味性

游戏相结合,设计出以朗读、说话为基础的“语文闯关”,以分类、剪轴对称图形,编数学故事等为基础的“数学神技”,以锻炼身体为目的的“能跑会跳”,以培

养生活能力为目的“戴红领巾”等活动项目,让学生们在“评价单”上,根据自己在项目中的具体表现增加星星奖励的数量,以此考查学生们对本学期所学知识的掌

握情况。此次测试活动既让学生享受了“头脑风暴”,又让学生身体得到了锻炼,得到了全校师生的一致好评。(侯燎)

简阳职高召开庆“七一”暨师德师风建设年宣讲大会

本报讯 为进一步激励学校各基层党组织和广大党员干部在职业教育高质量发展中奋发有为,7月1日,中共四川省简阳市高级职业中学总支部委员会召开庆“七一”暨师德师风建设年宣讲大会。简阳市教育局党组成员、副局长吴昊出席大会,简阳市教育局职业教育与终生教育科科长夏倩发表讲话,学校领导班子,各在职党支部全体党员,退休党支部代表及入党积

极分子参会。会上,全体参会人员通过观看红色宣传片追寻了红色记忆、感悟革命精神;对优秀共产党员、优秀党务工作者、“学习强国”优秀学员以及先进党支部进行表扬,激励各级党组织和广大党员,进一步坚定信心、振奋精神、凝聚力量、迎难而上。随后,优秀共产党员代表钟孙国讲述了自身发挥党员先锋模范作用,全力投入专业建设,

为职业教育高质量发展贡献力量;张敏作了题为“不忘初心 牢记使命”的党课讲座,他从初心和使命、立足岗位做贡献,以及不忘初心、砥砺前行三方面着手,带领大家深化认识,要求每一个职高人牢记初心使命,学习贯彻省第十二次党代会精神。夏倩充分肯定了四川省简阳市高级职业中学近年来的办学成果,同时对学校在校企合作、建设实训以及教育国际化等方面的建设提出了指导性建议。(雷晓玲 本报记者 张跃明)

张敏作了题为“不忘初心 牢记使命”的党课讲座,他从初心和使命、立足岗位做贡献,以及不忘初心、砥砺前行三方面着手,带领大家深化认识,要求每一个职高人牢记初心使命,学习贯彻省第十二次党代会精神。夏倩充分肯定了四川省简阳市高级职业中学近年来的办学成果,同时对学校在校企合作、建设实训以及教育国际化等方面的建设提出了指导性建议。(雷晓玲 本报记者 张跃明)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

纳溪区 激发教师爱党热情

本报讯 “我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定……”近日,在泸州市纳溪区国防教育基地,纳溪中学全体党员教师整齐列队,面对党旗庄严宣誓,坚定了永远跟党走的决心。当日,纳溪区教育体育局组织纳溪中学全体党员教师开展喜迎二十大·建功新时代暨庆“七一”主题活动。通过上党课,参观护国战争纪念馆、百年护国战壕遗址和纳溪区国防教育基地等形式,回顾护国战争的光辉历程,缅怀革命先辈的丰功伟绩,让全体党员

教师明标准、忆初心、找差距、强党性、显活力、增干劲,激发其爱党热情和工作激情,引导全体党员教师始终发扬敬业奉献精神,时刻牢记教育初心,不忘自身神圣职责,坚持立德树人,在实践中践行全心全意为人民服务的宗旨,为纳溪教育事业贡献自己的一份力量。活动结束后,党员教师纷纷表示,在今后的工作中,要充分发挥革命先辈优良传统,从革命先烈的事迹中汲取奋进的力量,立足岗位、团结协作、争当表率,一心为党育人、为国育才。(王超明 冉晓霞)

内江市市中区 做深做实教育督导工作

本报讯 近日,内江市市中区教育和体育局召开2022年教育督导工作会,区委教育工委书记、区教育和体育局党组书记、局长王晓川出席会议并讲话,全区责任区督学和学校视导员参加会议。会议学习了《内江市市中区贯彻落实深化新时代教育督导体制机制改革工作任务分工方案》,总结了2021年市中区教育督导工作,安排部署2022年工作。会议强调,2022年是教育督导体制机制改革的收官之年,要持续实施教育督导体制机制改革攻坚行动,扎实开展“双减”专项督导“一号工程”,做好政府履行教育职责评价,统筹义务教育优质均衡和学前教育普及普惠工作,加强责任督学挂牌督导信息管

理系统的应用,强化对学校工作的内部督导和考核,着力推动督导督办解决难点热点问题,展现新作为。会议要求,责任督学、视导员要高度重视,加强对学校的监督指导,促进与学校、社会的联系;认真学习有关教育督导的法律法规和政策,更新督导理念,转变工作方式,改进督导内容,认真履职;强化学校内部督导,做深做实教育督导各项工作。会后,举办了《四川省责任督学挂牌督导信息管理系统》应用培训,专题学习了“四川省责任督学挂牌督导信息管理系统”应用操作。各校(园)长、责任督学、视导员参加培训。(胡国立)

康定市 公益夏令营铸梦未来

本报讯 7月4日,由甘孜州康定市科协、市总工会、共青团康定市委、市妇联共同主办,市文化广播电视和旅游局协办,市音航艺术教育学校承办的“科技扬帆 艺术同行 快乐启航 铸梦未来——康定市2022年公益夏

令营”顺利开营,来自康定地区的30名小学生参加了开营仪式。开营仪式上,市科协常务副主席刘良芳、市总工会常务副主席泽仁志巧、团市委书记张雪梅等为学生们送上殷切寄语,希望学生们珍

惜机会,学有所思、学有所悟、学有所获,度过一个愉快、充实而有意义的暑假;授课教师向学生们介绍了公益夏令营的课程设置及主要内容。据介绍,此次公益夏令营为期10天,设置了编程、合唱、键盘乐器钢琴、架子鼓、民族弦乐器古筝5类课程,期间还将安排以科普教育为主的户外活动。据了解,公益夏令营是康定市

科协、康定市总工会、共青团康定市委、康定市妇联为凝聚群团力量、整合群团资源,持续构建“大群团”工作格局共同主办的活动,至今已举办三年,旨在关心关爱全市留守儿童、困难职工子女、农民工子女,培养其科技创新的兴趣,提高其艺术修养,丰富暑期生活,激发少年儿童感恩、爱祖国,争做新时代的好少年。(林鹏)



科技小记者



我和我的妈妈

让美味替我说爱

成都市龙舟路小学 李家蒙

伴随着夏天的到来,母亲节也如期而至,我想对天下的妈妈们说一句:“节日快乐!”

借母亲节的契机,我想请问一下有多少人能够不假思索地说出自己妈妈喜欢的味道?今天,我要送我的妈妈一份走心的礼物,那就是我亲手制作的抄手。

制作抄手的第一步,就是拿一张抄手皮把肉泥裹在里面,第二步是把带肉的皮合成一个三角形,第三步在把皮扭在一起。

这些操作看上去很简单,实际动手制作起来却非常的难,通过制作抄手,我学会换位思考,感受到妈妈平日的辛苦。以后,我一定要成为一名坚定、柔软、自信的孝心少年,为妈妈保驾护航!



小记者在妈妈做的抄手

为妈妈送上爱

新都蜀龙学校 廖哲瀚

今天是母亲节,我要用丰盛的早餐,表现出我对妈妈的爱。

我为妈妈准备的早餐是糖水蛋,煮好准备盛蛋的时候,我的手端着热气腾腾的碗,被烫得嗷嗷直叫,这时我才明白其实做饭并不容易,可是我还是坚持盛完并放了几勺白糖,让妈妈吃在嘴里甜在心里,让我们俩之间的爱更深,更多……



小记者在妈妈煮糖水蛋



BA ZHONG JIAO YU

栏目协办: 巴中市教育和体育局 恩阳区教育和体育局 南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局

南江县 举办科技辅导员提能培训活动

本报讯 近日,巴中市南江县组织青少年校外活动中心和电化教育馆负责人,各学区长学校分管领导、科技辅导员,县直属学校、城区各中小学校分管领导、科技辅导员和县教育科技体育局分管领导等50余人参加2022年青少年科技辅导员现场提能培训。

现场,中国青少年科技辅导员协会会员、四川省青少年科技辅导员协会理事、巴中市青少年科技活动中心副主任苏静围绕科技创新类作品的创作、科学影像作品的选题

及机器人的设计与制作等内容进行专题授课。培训总结了近年来全县青少年科技教育事业取得的突出成绩,为马威等5名“市级优秀科技教师”颁发了荣誉证书和奖金。南江县科协党组书记姜良通报2021年青少年科技创新大赛工作情况并对2022年青少年科技创新工作进行安排。此次培训在南江县各中小学校设立了分会场,各中小学校分管领导、科技辅导员、部分教师在分会场参加培训。(岳桥琼)

平昌县 江家口小学加强法纪警示教育

本报讯 近期,巴中市平昌县江家口小学通过突破三个着力点,抓实作风整顿与法纪警示教育。

着力意识形态研判。学校要求认清政治形势,加强监管力度,增强做好意识形态工作责任感,在学生日常管理、后勤服务、安全监管等方面精准预判、化解风险隐患。

着力法纪警示教育。聚焦巴中市纪委监委通报7起违规操办宴席典型案例,开展批评与自我批

评,采取座谈交流和警示教育等方式,引导党员干部职工净化思想、净化灵魂,明白做人、干净做事,自觉树好形象,用人格魅力向党交好答卷。着力师德师风整顿。重点学习《平昌县革弊树新干部作风大整顿情况通报(第9期)》内容,要求与会人员加强自我警醒、自我约束、自加压力,坚持问题导向,真正做到即知即改。(梁鹏)

第二小学提升学生综合素养

本报讯 近日,巴中市平昌县第二小学以“快乐游开展才华,争做时代新娃娃”为主题开展游园活动。

活动围绕语文、数学、音乐等7门学科,分别开设了“拼音达人”“诵读小能手”“我是小画家”“音乐小天才”“劳动最光荣”等13个游园项目,在突破纸笔评价的局限性

的基础上,考查学生们对基本知识的掌握运用能力和逻辑思维能力。

此次活动通过寓教于乐的方式,把所学的各科知识穿插在游戏中,让学生们在参与游戏的过程中收获知识,提升综合素养。(张灵勇)